

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Печенской Марии Александровны**
на тему **«Оценка результативности регулирования межбюджетных отношений
(на примере Вологодской области)»**, представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

Представленный на отзыв автореферат диссертации М.А. Печенской посвящен решению актуальной проблемы – оценке результативности межбюджетного регулирования в регионе. Актуальность данной проблемы не вызывает сомнений, поскольку переход России на модель устойчивого развития в федеративных условиях обуславливает необходимость теоретического обоснования вопроса межбюджетного регулирования регионов и разработки метода оценки его результативности.

Российское государство как федеративное сформировалось сравнительно недавно, поэтому говорить о её соответствии принципам бюджетного федерализма преждевременно. Вопросы, касающиеся регулирования межбюджетных отношений, проработаны не в полной мере как на теоретическом, так и практическом уровнях. В связи с этим следует приветствовать выбор автором тематики исследования.

На основе самостоятельных исследований, а также анализа теоретического и практического опыта изучения проблемы регулирования межбюджетных отношений регионов в исследовании М.А. Печенской:

1. Доказано, что сохранение негативных тенденций функционирования территориальных бюджетных уровней и их взаимоотношений друг с другом и с федеральным центром вызвано недостаточностью результативности государственного регулирования.

2. Разработана система индикаторов и авторская методика оценки результативности межбюджетного регулирования в регионе, позволяющая федеральным, региональным органам власти и органам местного самоуправления сравнивать поставленные задачи с полученными результатами для более обоснованной корректировки применяемых инструментов регулирования.

3. Предложен и обоснован метод вертикального распределения налоговых доходов между федеральным и региональными бюджетами, который, по сравнению с существующими, в большей степени нацелен на создание стимулов у региональных органов власти к наращиванию доходного потенциала территории.

4. Обоснована необходимость совершенствования государственной политики в области межбюджетных отношений в части организационно-экономических инструментов и предложены направления их активизации, способствующие повышению бюджетной обеспеченности территории за счёт роста её доходного потенциала.

Представленные в автореферате оценки и результаты анализа межбюджетных отношений региона могут эффективно использоваться при решении многих задач на региональном и федеральном уровнях управления.

Заслуживает внимания авторская идея о вертикальном распределении налоговых доходов между федеральным и региональным уровнями, что позволит повысить собственный доходный потенциал бюджетов субъектов федерации (с. 15-18).

Вместе с тем отдельные аспекты проведенной автором работы, на наш взгляд, требуют уточнения.

1. Из содержания автореферата не ясно, чем может быть полезен зарубежный опыт для Российской Федерации (с. 7).

2. Что понимает автор под терминами «финансовая автономия», «чистая налоговая автономия», «стимулирующая функция межбюджетных отношений», «инвестиционная функция межбюджетных отношений» (с. 7, 12).

3. Какими должны быть доля межбюджетных трансфертов в доходах бюджета, доля делегированных расходов в структуре расходов бюджета, доля межбюджетных трансфертов, выделяемых в IV квартале финансового года и доля иных межбюджетных трансфертов в их общем объеме (с. 12-13).

Однако высказанные замечания не меняют нашей положительной оценки работы М.А. Печенской.

Представленное диссертационное исследование имеет важное научное и практическое значение, а его результаты могут быть использованы при реализации региональной бюджетно-налоговой политики. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, установленными ВАК РФ. В целом диссертация выполнена на высоком уровне, имеет научную новизну, оригинальность подходов к решению сложных экономических задач. Автором применен широкий спектр методов научного исследования и использован большой массив информации, что дает основание для присвоения Марии Александровне Печенской степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Зам. директора по научной работе
Института социально-экономических проблем
Севера Коми НЦ УрО РАН, д.э.н. доцент

Л.А. Попова

Зав. лабораторией финансово-экономических проблем
Института социально-экономических проблем
Севера Коми НЦ УрО РАН, к.э.н., с.н.с.

Ю.А. Гаджиев

21.05.2014 г.

*Подпись
Зав. лаб.
и. Печенской*



*и Гаджиева Ю.А.
Гаджиев Ю.А. (Черезова)
25.05.2014г.*